

ЗНАМЯ ТРУДА

Издается
с 1. XI. 1931 г.

Орган Хайбуллинского райкома КПСС и
районного Совета народных депутатов Башкирской АССР

№ 123 (6406) ЧЕТВЕРГ, 15 октября 1987 года Цена 3 коп.

В РАЙКОМЕ КПСС, ИСПОЛКОМЕ РАЙСОВЕТА,
РАЙКОМЕ ПРОФСОЮЗА, РАЙКОМЕ ВЛКСМ

ПОБЕДИТЕЛИ ОПРЕДЕЛЕННЫ

Рассмотрев итоги социалистического соревнования трудовых коллективов района за увеличение производства и заготовок продуктов животноводства, повышение продуктивности и рост поголовья скота за девять месяцев 1987 года, бюро райкома КПСС, исполком районного Совета народных депутатов, президиум райкома профсоюза работников агропромышленного комплекса, бюро райкома ВЛКСМ решили коллективам колхозов, совхозов района по итогам социалистического соревнования за увеличение производства и заготовок продуктов животноводства, повышение продуктивности и рост поголовья скота за девять месяцев текущего года присуждать, так как ими не выполнены его условия.

Победителем в социалистическом соревновании за увеличение производства и заготовок молока признан коллектив Новопетровской молочной фермы ордена Ленина совхоза «Матраевский», надоявший 9493 центнера молока или по 2361 килограмму от каждой из 402 коров, продавший государству за девять месяцев 91 процент молока первым сортом.

Коллективу данной фермы присуждено переходящее Красное Знамя райкома КПСС, исполкома районного Совета народных депутатов, райкома профсоюза работников агропромышленного комплекса, райкома ВЛКСМ.

Среди звеньев в молочном животноводстве, работающих на коллективном подряде, победителем в социалистическом соревновании признан коллектив звена, руководимый А. А. Мударисовой из ордена Ленина совхоза «Матраевский», надоявший 3546 центнеров молока или по 2429 килограммов от каждой из 146 коров.

Среди семейных звеньев, работающих на кол-

лективном подряде, победителем в социалистическом соревновании признано семейное звено Татлыбаевых из совхоза «Маканский», получившее на откорме крупного рогатого скота 739 центнеров привеса или по 808 граммов в сутки на каждую из 520 голов, в том числе в сентябре — по 854 грамма.

Среди ферм по производству говядины победителем в социалистическом соревновании признан коллектив Маканской фермы совхоза «Маканский», получивший на откорме крупного рогатого скота по 744 грамма среднесуточного привеса и выполнивший план получения привеса на 124 процента.

Коллективам присуждены переходящие красные вымпелы райкома КПСС, исполкома районного Совета народных депутатов, райкома профсоюза работников агропромышленного комплекса, райкома ВЛКСМ.

Коллективам свиноводческих ферм решено призовые места не присуждать, так как ими не выполнены условия социалистического соревнования.

Все коллективы, передовики производства, признанные победителями в социалистическом соревновании, занесены на Доску почета районной газеты «Знамя труда».

Принятое решение обязывает партийные, профсоюзные, комсомольские комитеты и бюро, исполкомы сельских Советов народных депутатов, руководителей и специалистов хозяйств шире развернуть социалистическое соревнование за увеличение производства и заготовок продукции животноводства, достойную

встречу 70-летия Великой Октябрьской революции, успешное выполнение заданий второго года двенадцатой пятилетки.

Вспашка зяби

на 14 октября

Первая графа — хозяйства, вторая — вспахано зяби (в процентах к плану).

КОЛХОЗЫ:	СОВХОЗЫ:	
имени Фрунзе	«Акъярский»	86
«Новый путь»	«Тавалыкский»	71
«Кр. доброволец»	«Хайбуллинский»	82
имени Калинина	«Маканский»	77
«Красное знамя»	«Матраевский»	36
имени Ленина	«Степной»	36
«Сакмар»		68
имени Салавата	По району:	58



Свой 35-й сезон уборочных работ проводит ныне хлебороб колхоза имени Ленина А. Ю. Бикбов, но такую осень, как в этом году не припоминает.

Какой бы трудной не была уборка Ахтям Юсупович настроен по-боевому, вкладывает весь свой опыт и умение, стремится сократить потери при подборке валков.

НА СНИМКЕ: А. Ю. Бикбов.
Фото Ф. ШАРИПОВА.

В КОМПЛЕКСЕ

Завершив уборку хлебов в родном колхозе, наши механизаторы оказали активную помощь хлеборобам соседнего колхоза «Красное знамя». Два звена, руководимые Р. Быдаловым и А. Янбердиным, в состав которых входили десять комбайнеров, наравне с другими внесли свой посильный вклад в спасение урожая. А звено под руководством С. Игнатова из 6 человек отправилось убирать хлеб в колхозе «Большевик» Кувандинского района Оренбургской области. Но прежде это подразделение организовано провело вспашку зяби на закрепленной за ними площади 900 гектаров.

Сегодня все комбайнеры вернулись домой и немедленно занялись установкой техники на зимнее хранение, приступили к ремонту хлебоуборочных машин.

Однако работы у полеводов на этом не заканчиваются. По сей день не прекращается в хозяйстве закладка сенажа из смеси рапса и соломы. Это будет весомой прибавкой к

зимним рационам животных. На сегодня уже заложено 100 тонн этого ценного корма.

Забывая о прочном запасе кормов для общественного животноводства, наши полеводы вывозят солому с полей к кормовым дворам. Ежедневно в эту работу включаются восемь кормовозов. Особенно отличаются механизаторы на стогометах Е. Павлов и коммунист Р. Алибаев. Их высокопроизводительный труд способствует тому, что за световой день, как правило, на кормовой двор завозится по 300—400 центнеров соломы.

На освобожденных от соломы поля ежедневно выходят до 10 пахотных агрегатов. Земледельцы успешно справляются с поставленной задачей. Вспашка осенней зяби близится к концу. Из имеющихся в колхозе 5100 гектаров пахотных земель зябь поднята на 4300 гектарах.

В эти дни большую работу проделывают члены мехотряда районного производственного объединения «Агропром-

Трудящиеся Советского Союза!
Высокоэффективным трудом, реальным вкладом каждого в общее дело ускорим всесторонний прогресс социалистической Родины, успешно завершим плановые задания 1987 года!

Честь и слава передовикам и новаторам производства!

(Из Призывов ЦК КПСС к 70-летию Великой Октябрьской социалистической революции).

Указ Президиума Верховного Совета Башкирской АССР

О созыве Верховного Совета Башкирской АССР

Президиум Верховного Совета Башкирской АССР постановляет:

Созвать седьмую сессию Верховного Совета Башкирской Автономной Советской Социалистической Республики — одиннадцатого созыва 13 ноября 1987 года в городе Уфе.

Председатель Президиума Верховного Совета Башкирской АССР
Ф. СУЛТАНОВ.

Секретарь Президиума Верховного Совета Башкирской АССР
В. ДАУТОВ.

Уфа, 12 октября 1987 года.

Президиум Верховного Совета Башкирской АССР сообщает, что на рассмотрение седьмой сессии Верховного Совета Башкирской АССР одиннадцатого созыва имеется в виду внести следующие вопросы:

1. О Государственном плане экономического и социального развития Башкирской АССР на 1988 год и о ходе выполнения Государствен-

ного плана экономического развития Башкирской АССР в 1987 году.

2. О Государственном бюджете Башкирской АССР на 1988 год и об исполнении Государственного бюджета Башкирской АССР за 1986 год.

3. Об утверждении Указов Президиума Верховного Совета Башкирской АССР.

ТРЕВОЖНЫЙ СИГНАЛ

Нетерпимо

Официально в хозяйствах давно уже идет зимовка скота, и животные переведены на стойловое содержание. А в колхозе имени Салавата скот полностью не поставлен в животноводческие помещения, не завершена его группировка по половозрастным характеристикам.

Продуктивность дойного стада колхоза остается самой низкой в районе. Есть и другие вопиющие недостатки в животноводстве. Несмотря на это, главный зоотехник колхоза Г. Н. Юламанов, самовольно выехав за пределы хозяйства и района, развешивает по своим личным вопросам и нуждам.

Можно ли надеяться на улучшение дела в важной отрасли, когда ее возглавляет такой безответственный и бездушный человек? Отрасль в хозяйстве считается основным источником укрепления колхозной экономики. От ее развития зависит решение социальных и других вопросов для всех тружеников колхоза.

Думается, что привлечение колхоза даст принципиальную оценку поступкам главного специалиста, решит вопрос — соответствует ли Г. Н. Юламанов занимаемой должности.

В. КАРИМОВ,
агроном колхоза «Красный доброволец».

З. НУРИЕВ.

ПАРТИЙНАЯ ЖИЗНЬ

Кандидатский стаж

В жизни человека не так уж много бывает знаменательных событий. Прием в партию — момент ни с чем несравнимый, волнующий и запоминающийся на всю жизнь. Отныне эта жизнь пойдет по особо строгим законам — по законам ленинской партии, которая предъявляет повышенные требования ко всем своим членам.

Немало молодых людей пополняют ежегодно ряды районной партийной организации. Коммунисты совхоза «Матраевский» приняли недавно в члены КПСС бригадира полеводства Геннадия Славгородского. Достоин зарекомендовал он себя во время прохождения кандидатского стажа. Умело руководит людьми, сплачивает коллектив. Вел общественную работу в составе местного профсоюза.

Добросовестно трудятся в колхозном производстве недавно принятый в члены КПСС механизатор Юмагула Сунгуров и кандидат в члены партии оператор машинного доения Людмила Билалова из колхоза имени Ленина. Они проявляют активность

не только на производстве, но и в общественной жизни трудового коллектива.

Немало добрых дел на счету молодого коммуниста водителя автомобиля районного производственного объединения «Агропромхимия» Мажита Бактыбаева. Он успешно выдержал кандидатский стаж, проявил себя бойцом партии, активным застрельщиком перестройки. Коммунисты парторганизации единодушно приняли его в ряды КПСС. Под стать своим старшим товарищам энергично трудятся кандидаты в члены партии водители автомобиля Хазмурат Буканбаев, Азамат Мустафин и тракторист Явдат Валеев. Все они воспитывались в рядах Ленинского комсомола и теперь связали свою судьбу с Коммунистической партией.

Можно было бы привести немало таких примеров. Сегодня, когда идет перестройка, молодые коммунисты в большинстве парторганизаций проявляют себя как убежденные, активные бойцы. Здесь повлиять, безусловно, то, что XXVII съезд партии предъявил повы-

шенные требования к вступающим в КПСС.

Однако не везде еще сделаны практические выводы из установок XXVII съезда об укреплении партийных рядов. В некоторых партийных организациях допускаются форсирование их роста, спешка и некритичность при отборе в партию, формализм в работе с молодыми коммунистами.

Об этих недостатках в деле приема в КПСС газета писала в июне 1986 года. Но ошибки не исправляются, повторяются. Словом, коренного перелома в этом отношении многие парторганизации не добились.

В период прохождения кандидатского стажа Юрий Батанин был замечен в употреблении спиртных напитков, за что коммунисты парторганизации Бурibaевского рудоуправления отказали ему в приеме в члены КПСС. Факты выпячки должны были настораживать окружающих людей, товарищей по работе еще при вступлении кандидатом в члены КПСС, но при этом коммунисты допустили недальновидность, а может мягкосердечность, что обернулось

пятном для коллектива.

Широко известно в районе имя молодой работницы фермы совхоза «Акъярский» Антонины Подрядовой. Энергичная, трудолюбивая доярка постоянно возглавляет соревнование молодых тружениц хозяйства. Коммунисты без каких-либо сомнений рекомендовали ее кандидатом в члены партии. Но не нашла А. Подрядова духовного удволения, свое место в строю, проходя кандидатский стаж. С ней не занимались, поручения не давали, она ушла из поля зрения парторганизации и в итоге отказалась вступить в партию. Она предъявила себе строгий счет, не смела переступить свою совесть, порочить высокое звание.

Зачастую в партийных организациях с утверждением вступающего на бюро райкома КПСС считают дело завершенным. С вновь вступающими не ведется работа в период прохождения кандидатского стажа. Так было и в парторганизации колхоза «Красное знамя» с Рацилем Искужиным. Он со дня принятия кандидатом в члены КПСС не участвовал в заседаниях парткомитета, всего один раз был на партийном собрании. Затем о нем забыли, никто не беспокоился и не тревожил его. Вспомнили, когда напомнили о времени рассмотрения дела по

приему в партию и ...отказали.

Кандидатский стаж установлен не просто для времяпровождения. Он служит как бы дополнительным фильтром при отборе в партию. Придавая большое значение кандидатскому стажу, В. И. Ленин требовал «выработать и строго применять правила, которые бы действительно делали стаж серьезнейшим испытанием, а не пустой формальностью».

Центральный Комитет нашей партии придает большое значение улучшению партийного пополнения. Об этом свидетельствует и недавно принятое постановление по Ташкентской областной парторганизации. В нем ЦК КПСС предложил в каждой парторганизации определить для молодых коммунистов конкретные поручения производственного и общественного характера, учить их на деле применять уставные права и выполнять обязанности, регулярно заслушивать кандидатов о прохождении ими кандидатского стажа. Всем известна истина. Здесь нет ничего обременяющего молодого коммуниста или секретаря парторганизации. Просто каждому необходимо подходить критично, требовательно, с позиций требований перестройки работы.

Ф. ТАНГАТАРОВ.

НАВСТРЕЧУ 70-ЛЕТИЮ ВЕЛИКОГО ОКТЯБРА

Великая цель

ЛИТОВСКАЯ ССР

С высоты семи десятилетий особенно отчетливо вырисовывается великая цель и завоевание Октября — возвышение человека труда.

Дело революции продолжается. Задачи перестройки нашего общества, выдвинутые апрельским (1985 г.) Пленумом ЦК КПСС, XXVII съездом партии, требуют углубления ее гуманистических завоеваний. Внимание к всеобщим потребностям человека — одна из главных черт этого процесса.

Нынешней весной в ЦК КП Литвы пригласили двенадцать лучших доярок республики, чтобы поблагодарить их за доблестный труд. Каждая в минувшем году надоила в среднем от коровы по шесть и более тысяч килограммов молока и пополнила отряд шеститысячниц, которых сейчас в Литве более пятидесяти. Среди этих замечательных тружениц — четыре из Пасвальского района, и это не случайность. Шесть лет назад в районе родился прекрасный замысел — иметь в каждом хозяйстве детский сад-ясли. Инициатива распространилась по всей Литве, и сейчас 94 процента колхозов и совхозов республики имеют детские дошкольные учреждения. Это много значит для сельской женщины, для омолождения села, без чего в условиях республики было бы невозможно последовательное развитие производительных сил.

Побуждает к активному творческому труду и девиз ежегодного республиканского смотра благоустройства села «Хлеб и красота — из одних рук».

Советская власть в Литве была провозглашена в 1918 году. Однако еще более двух десятилетий народ находился под властью капиталистов. Только после восстановления Советской власти в 1940 году вновь начали отсчитываться годы строительства социализма. Тяжкое наследие получила Советская Литва. Около 400 тысяч неграмотных и малограмотных, предпоследнее место в Европе по потреблению электроэнергии, полная зависимость экономики от западных империалистических держав, превративших Литву в свой аграрный придаток, сотни тысяч полностью или частично безработных. Сегодня каждый человек сознает, что тот огромный скачок, который Литва с 1940 года совершила в своем экономическом, социальном, культурном и духовном развитии, мог произойти только в условиях социализма, благодаря международной помощи всех советских народов.

Учебно-тематический план

учебы учителей, воспитателей и других работников народного образования на 1987—1988 учебный год по проблеме «Ускорение социально-экономического развития страны — стратегическая линия КПСС».

Тема 1. Возрастные роли человеческого фактора в поступательном развитии общества.

Тема 2. Обновление содержания образования в условиях революционной перестройки советского общества, дальнейшей развития науки и техники.

Тема 3. Трудовое обучение, воспитание, перспективы и условия перехода ко всеобщему профессиональному образованию молодежи.

Тема 4. Экономическое образование и воспитание подрастающего поколения.

Тема 5. Семья — основная ячейка социалистического общества.

Тема 6. КПСС — организатор работы по осуществлению стратегии ускорения.

Итоговая научно-практическая конференция «Роль советской молодежи в ускорении социально-экономического развития страны».

ХОТЯ ПИСЬМО НЕ ОПУБЛИКОВАНО

Ветераны в обиде не останутся

Коммунистическая партия и советское правительство проявляют постоянную заботу о ветеранах войны и труда. Предусмотрен ряд льгот этим категориям людей. Руководители хозяйств, исполкомов сельских Советов на местах должны неукоснительно выполнять законодательство по этому вопросу. Ветеран войны Г. Б. Кунакасов, проживающий в деревне Илячево Новозирганского сельского Совета, пишет в редакцию, что здесь за последнее время забота о ветеранах войны и труда, инвалидах и престарелых заметно ослабла. Некоторые из них не полностью обеспечены топливом, не улучшены их жилищные условия, нуждаются и в другой помощи.

Письмо ветерана было направлено для принятия необходимых мер исполкому Новозирганского сельского Совета. Вот что ответил его председатель А. Р. Кусяков: «Факты, указанные в письме участника Великой Отечествен-

ной войны ветерана труда Г. Б. Кунакасова, имели место. Но правление колхоза «Новый путь», исполком сельского Совета и общественные организации оказывают помощь ветеранам. Профсоюзная организация совместно с правлением колхоза заключили соглашение о предоставлении льгот на бесплатное обеспечение твердым топливом в количестве 8 кубометров каждого ветерана и инвалида и утвердили его на общем собрании колхозников. В настоящее время автор письма получил 6 кубометров дров, остальные будут завезены до 15 октября сего года. Ему выделен строительный материал в потребном количестве. Учащиеся Илячевской восьмилетней школы оказывают ветеранам шефскую помощь».

При Новозирганском сельском Совете создана комиссия по обследованию и, при необходимости, оказанию помощи.



Коммунист Махтима Ахметовна Владимировна третий год, как назначена директором Бурibaевской средней школы. В стенах школы в этом учебном году обучается 366 детей трудящихся поселка. По успеваемости учащихся коллектив учителей занимает одно из лучших мест среди средних школ района. В этом есть немалая заслуга директора — педагога с большим стажем.

Несмотря на свою занятость по воспитанию школьников, М. А. Владимировна ведет большую общественную работу как депутат и член исполкома районного Совета. На сессиях и заседаниях исполкома, когда решаются вопросы по воспитанию подрастающего поколения, Махтима Ахметовна выступает как настоящий педагог, близкий друг детей. Ее дельные советы и предложения всегда находят поддержку в коллективе.

НА СНИМКЕ: М. А. Владимировна.

Фото Р. БАЙМУРЗИНА.

Советы и жизнь

Исполком Байгускарковского сельского Совета народных депутатов заметно оживил работу депутатов по избирательным округам. Главной их заботой является улучшение работы школ, фельдшерских пунктов, торговли. Это не случайно. До этого много жалоб было от

ПОД КОНТРОЛЕМ ДЕПУТАТОВ

пайщиков на неудовлетворительную работу магазинов, на бедный ассортимент товаров. Вопрос ставился на повестку дня одного из заседаний исполкома, отдельные депутаты провели опрос избирателей по своим округам.

Теперь торговое обслуживание налаживается. Но в целом пока оно не удовлетворяет спрос на-

селения. Очень мало помогает в этом дирекция Ивановского торгового предприятия, неравномерно распределяются фондовые товары по магазинам. Пайщики поручили депутатам сельского Совета держать под контролем работу магазинов, оживить деятельность лавочных комиссий.

И. СУЛЕЙМАНОВ.

◆ СОВХОЗ «АКЪЯРСКИЙ»: ОПЫТ, ПРОБЛЕМЫ

Сработал затратный механизм

При встрече с руководителями совхоза «Акъярский» нам предложили рассказать на страницах газеты о передовой доярке Центрального отделения Я. А. Алгушаевой, о подрядном звене, которым она руководит. Именно ей было предоставлено право съездить по бесплатной путевке в социалистическую Венгрию.

Застали мы ее дома. Только что вернулась из районного центра, где оформляла документы на поездку в дружественную страну. Объяснила, что дел по дому очень много, все в порядок нужно привести и на ферму успеть, посмотреть, как там без нее подруги управляются.

Завно, руководимое Я. А. Алгушаевой, с начала года надоило от каждой фуражной коровы по 2200 килограммов молока при среднесовхозном показателе 2059 килограммов. При этом на производство одного центнера молока было затрачено 0,92 кормоединицы при плане 1,2. Себестоимость центнера мо-

лока за 8 месяцев составляла 18 рублей 66 копеек при плановой — 24 рубля 33 копейки. Тем самым прямых затрат было сэкономлено на сумму 13 тысяч рублей.

— Как сумели добиться таких хороших показателей в работе? — спросили мы у звеньевой.

— Да по-моему нет в этом ничего сложного, — ответила Яягар Аллабердовна, — работаем вместе пять доярок и два скотника. Обслуживаем 120 коров. Главное, считаю, заключается в том, что мы бережно относимся к кормам. Наши скотники М. Лукьянов и М. Тахтаров привозят их столько, сколько нужно. Не валят его навалом. Лучше привезти дополнительно, чем лишнее останется и будет валяться под ногами, втаптываться в навоз. Не позволяют этого и сами доярки. Почти все они пожилого возраста. У всех дома личное хозяйство, и они знают цену кормам, что для нас заготовили. Порой и замечания делают



скотникам. На них можно всегда положиться. Это и М. Турibaева, уже на пенсии, но не уходит с фермы, продолжает работать, это и М. Султанова, и Х. Кадаева, и З. Бикбова.

Небольшой коллектив, но дружный. Поэтому мы действуем всегда согласованно, без суеты, шума и

крика. Нашли между собой общий язык и стараемся делать все для того, чтобы получить хорошую продукцию с минимальными затратами. Это у нас получается.

В. ДАНИЛОВ.

НА СНИМКЕ: Я. А. Алгушаева.
Фото Р. БАЙМУРЗИНА.

В РАЙКОМЕ КПСС, ИСПОЛКОМЕ РАЙСОВЕТА, РАЙКОМЕ ПРОФСОЮЗА, РАЙКОМЕ ВЛКСМ

Вымпел — у победителей

Рассмотрев итоги социалистического соревнования за повышение качества молока за девять месяцев 1987 года, бюро райкома КПСС, исполком районного Совета народных депутатов, президиум райкома профсоюза работников агропромышленного комплекса, бюро райкома ВЛКСМ признали победителем в социалистическом соревновании коллектив Маманской молочной фермы совхоза «Маманский», продавший за девять месяцев текущего года первым сортом 96,4 процента молока, в том числе в сентябре — 100 процентов.

Коллективу фермы присужден переходящий красный вымпел райкома КПСС, исполкома районного Совета народных депутатов, райкома профсоюза работников агропромышленного комплекса, райкома ВЛКСМ, и он занесен на Доску почета районной газеты «Знамя труда».

Отмечена хорошая работа по повышению качества молока коллективов молочных ферм колхоза имени Фрунзе, совхоза «Матраевский», Подольской и Бакаловской совхоза «Таналыкский», Воздвиженской совхоза «Маманский».

Отмечена неудовлетворительная работа по повышению качества молока коллективов ферм колхозов имени Салавата, «Новый путь», Ивановской и Михайловской колхоза имени Ленина, Юлбарсовской совхоза «Акъярский», Таптугайской и Новоукраинской совхоза «Таналыкский».

Предложено партийным, профсоюзным и комсомольским комитетам и бюро, руководителям и специалистам хозяйств усилить контроль за качеством молока, широко применять меры морального и материального поощрения работников молочных ферм за высокие показатели в работе.

За дисциплину труда

Одно из последних общих профсоюзных собраний коллектива районного производственного объединения «Агропромхимия» было посвящено обсуждению хода выполнения мероприятий коллективного договора на текущий год.

Откровенный и принципиальный разговор шел об имеющихся еще недостатках в деятельности производственных участков и предприятия в целом, в частности, в вопросах оплаты труда. Особое внимание рабочие заострили на необоснованную задержку выплаты премиальных механизаторам за перевыполнение производственных заданий по итогам месяцев. Отсутствие гласности в ходе социалистического соревнования, неизвестны и его условия.

Резкой критике был подвергнут стиль работы главного бухгалтера В. Мухаметовой, которая отличается грубостью, высокомерием с рабочими.

Не составляет для нее труда оскорбить, унижить человека, может употребить при этом и нецензурные слова. Замечания администрации оставляет без внимания, свои ошибки, допускаясь нарушения, признавать не хочет.

Создавая видимость, что подобно поведению на правлено на соблюдение финансовой дисциплины, не дает отчета своим действиям, совершаемыми, по существу, вопреки интересам работы и своим прямым обязанностям.

Так, в текущем году из учтенных двух прогулов, совершил их ею, один допущен на почве пьянства, что было подтверждено документально. А попробуй ей сделать за это хотя бы замечание. Осмелившегося на это она разнесет в пух и прах самыми оскорбительными словами. В чем я убедился сам, когда попытался сказать главному бухгалтеру о недопустимости опозданий на работу, что наблюдалось с ее стороны систематически.

Такая ненормальная обстановка в трудовом коллективе побудила на свет жалобы. В июле месяце, проверив одну из таких жалоб рабочих на главного бухгалтера, представитель «Агропромхимии» признал ее обоснованной и на собрании рабочих она была предупреждена. Однако и это не подействовало, не нормализовало обстановку. Выводов для себя В. Мухаметова не сделала.

Не редкость с ее стороны и злоупотребления служебным положением. Такой пример. Отправляя личный груз в город Уфу, вместо оплаты за услуги автомобиля предприятия в установленном порядке через кассу, вручила водителю фиктивную квитанцию, где указала, что оплачено 62 рубля, подкрепила это гербовой печатью и собственноручно расписалась. Разве можно после этого сказать, что она борется за финансовую дисциплину?

Это же чистойшей должностной подлог, записанный в статье 175 уголовного кодекса РСФСР. За что предусмотрена уголовная ответственность в виде лишения свободы до двух лет и самое легкое наказание — увольнение с работы.

О последнем факте на собрании вопрос не поднимался, но, тем не менее, рабочие вынесли решение об отказе в доверии главному бухгалтеру В. Мухаметовой за ее неправильные взаимоотношения с коллективом, допускаемые факты нарушения трудового законодательства.

Профсоюзное собрание потребовало от администрации и профкома принять конкретные меры по завершению выполнения мероприятий коллективного договора за оставшееся время на основе коренного улучшения всей деятельности предприятия, укрепления дисциплины и организованности.

М. МУХАМЕТОВ,
селькор.

САМИМ УЧИТЬСЯ И ДРУГИХ УЧИТЬ

Не так давно в одном из номеров районной газеты целая страница была посвящена арендному подряду. Считаю, что его внедрение в наших колхозах и совхозах дело нужное и необходимое.

Сама я тоже была в составе делегации, побывавшей в Целиноградской области. Два дня я провела на свиноферме совхоза имени Маншук Маметовой. Обратила внимание, что условия труда там такие же, что и у нас, преобладает тот же ручной труд. Помещения нашей свинофермы даже лучше, чем у них. Хочется отметить, какую огромную работу проделали у них экономисты, бухгалтеря. Целый год кропотливо изучали, разъясняли свиноводы арендного подряда и только затем его внедрили.

И если год назад 4200 голов свиней обслуживали 52 человека, то с внедрением подряда их количество сократилось до 33 человек. В этом уже заинтересован сам

коллектив, и он старается не держать на ферме ни одного лишнего человека. Например, тот же ночной сторож выполняет и другую работу — обслуживает калорифер. Ремонт помещений стараются заниматься сами.

Ведется хороший учет всему, что делается на ферме. Если у нас ни один свиновод не сумеет сказать, на какую сумму они произвели продукции, то у них об этом знает каждый член коллектива, потому что зарплату получают от конечной продукции, а весь год «сидят» на авансе, который в конце года вычитается из общего дохода.

Систематически собирается совет бригады, где обсуждают, подсчитывают, что и на какую сумму закупили. Учитываются тут и медикаменты, и фураж, и различные услуги, оказываемые им другими подразделениями. Я воочию убедилась, что местные экономисты добились своей задачи, научили людей считать свои деньги.

Бывали они на ферме, по словам свиноводов, чуть ли не каждый день учили. И сейчас коллектив свинофермы стремится получить хорошую продукцию не любой ценой, а по возможности снизить ее себестоимость.

Если у нас пришло тракториста, и он находится на ферме целый день, а работ выполнил на один рубль, мы все равно платим ему 8 часов. Там такого нет. Сколько часов работал действительно, на столько и отрывается ему чек.

Или такой пример. На свиноферме вышел из строя насос. Приехала бригада, выполнила ремонтные работы, сколько положено, им заплатили по чековой системе. Однако через два дня насос снова сломался. Выяснилось, что в спешке ремонтники выполнили работу некачественно. Они вынуждены опять провести ремонт, но уже без оплаты.

В преимуществах арендного подряда свиноводы

убедились. Если до этого их средний заработок в месяц составлял 80—90 рублей, то теперь в среднем они получают 318. Раньше такие деньги им и не снились. Каждый уже знает, какая зарплата будет в конце года, и тут большую роль играет коэффициент трудового участия.

Сейчас там невозможно увидеть такое явление, как безхозяйственность. У них все, вплоть до гвоздей, находится под замком. У нас же доски, кирпичи, другие стройматериалы валяются то тут, то там — приходи и бери, покалуйста. А ведь отсюда и вытекает себестоимость продукции. По нашей ферме она составляет, например, в августе 207 рублей при плане 153.

Чтобы не допускать этого и нужен арендный подряд. Экономист совхоза имени М. Маметовой В. Швец сказал нам на прощанье: «Не надо бояться, внедряйте, учитесь сами и других учите».

Р. АЙДАШЕВА,
заведующая свинофермой совхоза «Акъярский».

Цель его работы

С ЭТИМ худощавым на лицо человеком, мы поздоровались, как старые знакомые. Он, Геннадий Семенов, один из передовых скотников откормочной группы молодняка крупного рогатого скота до одного года. На ферме № 1 Центрального отделения совхоза «Акъярский» трудится шестнадцать лет. Все эти годы занимается выращиванием скота. Только из группы молодняка, которую откормил Геннадий Андреевич, совхозное стадо пополняется процентов на 20. Этого, правда, никто не считал, но, по рассказу опытного скотника понятно, что труда он вложил немало.

Ежегодно из его группы на пополнение дойного стада, для сдачи на мясо идет в среднем 90—100 голов. Хорошо откормленный молодняк,

В этом году он принял 98 голов телят. Из них 51 голову передал в старшую группу еще раньше. Сейчас ухаживает за остальными. Телята на вид здоровые, упитанные. Хотя сегодня можно пустить их в оборот, каждый может идти высшей упитанностью. Но нельзя, потому что группа откорма «делает погоду» на ферме. Так говорят в отделении те, кто стоит ближе к ферме. Это — зоотехник Н. С. Лобач, бригадир МТФ Г. Х. Вилалов.

В начале набора группы Геннадий Андреевич обязался получить от каждой из 98 голов по 600 граммов среднесуточного привеса. «Год на

год не похож. — подумал он тогда, — а вдруг не получится, тогда как? На весь коллектив осямнисься...»

С такой твердой цифровой шагнул Г. А. Семенов в юбилейный год. Вскоре состоялся январский Пленум Центрального Комитета КПСС. Его итоги воодушевили опытного скотника. И каждое утро, придя на ферму, думал: неужели не удастся перешагнуть тот рубеж, который наметил в начале. Никому ничего не говоря, Геннадий Андреевич с удвоенной энергией валился за дело. Вскоре убедился сам: если человек поставил перед собой цель, он ее добьется.

Так оно и получилось. На первом же контрольном взвешивании каждый теленок весил тяжелее, чем ожидал скотник. Недавно проверили второй раз. Оказалось, что каждый теленок дал по 880 граммов среднесуточного привеса, а валовой привес за сентябрь составил в группе 28 центнеров и 96 килограммов.

Какие трудности преодолела погода последнего месяца, известно каждому. Как и хлеборобы, работники животноводческих ферм не могут полностью использовать возможности пастбищного периода.

Подходит время раздачи кормов. И вся дружная семья скотников расходится по своим группам.

И. КУДАБАЕВ.

НЕ СКУЧАЮТ

Ранним утром всегда оживленно на тротуаре, ведущем в детский садик. Это исингильдинцы по пути на работу провожают своих малышей в их уютный второй дом.

Вот уже почти год, как в д. Исингильдино открыли новый детский сад. Сегодня там воспитывается более 35 малышей. Значит, почти такое же количество родителей, не беспокоясь за своего ребенка, может плодотворно работать в совхозном производстве.

С учетом возрастных особенностей воспитанники детского сада разделены на две группы: младшую и старшую. Это помогает воспитателям правильно подобрать программу, установить соответствующий режим дня, организовать мероприятия с учетом возрастных особенностей детей.

Детский садик-ясли полностью укомплектован воспитателями, нянями, поварами, техническим персоналом, имеющими соответствующую квалификацию. Точно соблюдаются распорядок дня, режим питания. В спальнях и игровых комнатах чистота и порядок. Примечательно то, что дети здесь с первых дней пребывания приучаются убирать за собой игрушки, своевременно питаются, спать и ходить на прогулки, в также культуре общения между собой.

В младшей группе расписание предусматривает проведение занятий по развитию речи, рисованию, выработке музыкального слуха, лепке фигурок из пластилина. Очень интересно проходит

уроки знакомства с окружающей природой, трудом родителей.

Коллектив воспитателей детского сада поддерживает тесную связь с родителями, своевременно выносит на обсуждение наиболее важные вопросы. Это помогает выработать единый курс в воспитательной работе. О старательности и работе персонала с желанием наглядно свидетельствуют и сделанные их руками наглядные пособия: стенные газеты, рефераты на самые различные темы, оформленные специальными уголками, выставки детских поделок и другие.

Контакт поддерживается не только с семьей но и с школой. Дети часто посещают школу, знакомятся с жизнью своих старших братьев и сестер, участвуют в проводимых там мероприятиях.

Однако сказать, что все здесь сделано как надо, пока нельзя. Тесновато в спальне. Комната для занятий — она же и игровая. Из-за этого желанным воспитанием охвачены не все дети данного возраста. Это вызывает трудности при подготовке их к школе. Те, кто воспитывается в семье, в школу приходят менее подготовленными, чем их сверстники, прошедшие через детский сад.

Коллектив детского сада-ясли большая уверенность, что в будущем тут работа еще улучшится. Нам надо в ответ позаботиться о том, чтобы создать более хорошие условия для их плодотворной работы.

З. ИТБАЕВ,
селькор.

РЕЙСОВЫЙ автобус подъезжает к селу, тормозит на первой остановке. В салон входят пассажиры, в их числе — пожилая женщина. Автобус следует дальше. Удобно устроившись, женщина обратилась к одному из пассажиров:

—Ба! Какая встреча! Да никак — кум? Сколько лет, сколько зим! Ну здравствуй, здравствуй. И куда это ты ездил? Охота тебе таскаться по нашим дорогам. Тут и перелому какому недолго случиться, катайся по ним. В больницу, в центр что ли ездил? Ну, понятно. А я вот еду к сыну, к внукам. Полгода уже не виделась. В другом конце села живут. Послушай, я все хочу давно спросить тебя...

«Хлобысть!»...
—Ась? Куму как-будто вижу? Здорово! Дорога у вас, говоришь, хорошая? Ну-ну! А, говорят, раньше, до строительства АТП, еще лучше была. Природный асфальт был. Все беды, я думаю, от этой техники. Раньше, помню...

«Жжаах!»...
—Что? Асфальт, говоришь, хотя у нас прокладывать? Да ты что, кум! Хотя бы гравий раз посыпали. Некому. А все потому дороги такие в районе, что лесхоз имеется у нас. Все от его кипучей деятельности, думаю, просекает. Развели чащобу, солища не видать за деревьями. У меня-то внук в институте учится, био... географией занимается. Так он мне как-то объяснял отчете лесная зона преобразуется в степь, а то и в пустыню. У нас — то же самое, только наоборот. По причине вмешательства человека в дела природы изменились наш

Разговор с кумой

фельетон

климат, флора, фауна. День и ночь дожди идут, всюду сырость, болота пошли. А все потому что... «Банки!»...

—Флора, фауна... Эх, тебя, старая, понесло. Откуда таких заумных словечек понабралась? Ты-то хоть знаешь, что ваш АТП нынче называется не иначе, как Самарский филиал ЗПОАТ. А разница в чем, соображаешь? То-то! Обслуживание, порядки на том же уровне. Зато жаловаться надо выше, дальше и вообще, бесполезно. Начальство-то в другом районе, ничего не видит, не слышит. Говорят, потому и кондукторов не стало в наших автобусах, что в Сибай подались, поближе, стало быть, к начальству.

«Бух!»... «Шварк!»...

—Что? Говоришь начальству у нас в селе много? Ну так это даже интересно — всюду забота о людях. Не слышал, как они о детском саде пекутся? Администрация совхоза считает, что помочь отремонтировать садик — ее святая обязанность. Ей скоро председатель сельского Совета. Все бы хорошо, да вмешалось тут начальство с АТП: «У нас не хватает кондукторов. Не идут женщины работать — детей некуда девать. В ясли-саде нет мест. Здесь находятся дети наших рабочих. Наше кровное дело — подготовить детское учреждение к зиме». И тут бы разобрались, да словно из леса эхом донеслось с лесхоза: «Кто считает, что мы

посторонние и что наше дело лесное? Да мы, если захотим, не только полотремонтируем, и автобуску сказочную из самого добротного дерева построим на радость детям. Вырастали лес, поможем вырастить и детей».

Так вот и тянется этот спор — кому следует помочь детям. А пол тем временем в ясли-саде похозяйски «гриб поедает, облизывается», за косяки дверные уже взялся. А мамы с заведующей ясли-сада стоят на перепутье трех дорог и не знают, кому пойти в ноги поклониться. Начальства много, а хозяина нет. Не весело самарчанам живется.

«Хлобысть!»...
—Не говори, кума! Веселая нынче в селе жизнь пошла. Раньше хоть старики оставались в деревне, молодежь в город бежала. А сейчас и старики хитрые пошли, все норо-

вят прописаться у внуков в городе. Вот и я...

«Бух!»... «Прыг!»...
—Кум, ты повтори-ка, что давеча сказал. Слышать-то слышу, да как на очередной яме автобус тряхнет, так всю память и вышибает. Все умные мысли разлетаются. О чем ты речью-то вел сейчас, напомни. Ну да, ладно. Тогда поговорили. Мне время сходило. Ну, счастливо доехать. Будь здоров...

Слышишь, Ванька, останови свою машину около двора Анисьи Тиховздуевой. Чего? Нет здесь остановки? Да ты что, старших не уважаешь? Я же тебя, окаянного, с пеленок помню. Вырос — нос задирал... Ну вот и спасибо, касатик, остановил. Погоди, слезу... Тю! Ванька, да ты где остановил! Вплавь что ли выбираться мне через это болото! «Бульк!»... «Бульк!» (не утонула — выбралась)...

Р. КАЛИМУЛЛИНА.

Редактор
Б. Г. НАЗАРГУЛОВ.

К сведению читателей районной газеты

Продолжается подписка на газеты и журналы на 1988 год.

Подписка принимается во всех отделениях связи, общественными распространителями печати на предприятиях, в учреждениях и организациях, колхозах и совхозах.

Подписывайтесь на свою районную газету «ЗНАМЯ ТРУДА».

Подписная цена на год — 4 рубля 44 копейки, на 6 месяцев — 2 рубля 22 копейки.
Индекс — 50734.



СУББОТА, 17 октября
«Орбита-4» — «Восток». 8.30 — «Отчего и почему». Передача для детей. 9.00 — Премьера документальных телефильмов «Синдром динозавра», «Горный гусь». 9.45 — Для всех и для каждого «Как одеты наши дети?» 10.15 — Праздник песни на родине М. Пятницкого. 11.00 — Очевидное — невероятное. 12.00 — Л. В. Бетховен. Соната № 3 для виолончели и фортепиано. 12.25 — «Содружество». Тележурнал. 13.00 — Разговор по существу. «Сложные опыты». Передача 2-я 14.30 — «Идет Всесоюзный фестиваль» (на башкирском языке). 15.15 — Информационная программа «Башкортостан» (на башкирском языке). 15.30 — Международный фестиваль телепрограмм народного творчества «Радуга». «Национальные песни, танцы и цирк». 16.00 — К юбилею Великого Октября. «История немеркнущих строки». «Премия» — художественный фильм. 17.40 — Актуальная камера (на башкирском языке). 18.05 — Премьера трехсерийного художественного телефильма «Уполномочен революцией». 1-я и 2-я серии. 20.30 — Время. 21.05 — Проектор перестройки. 21.15 — Премьера документального фильма «Северный талисман». 21.30 — Футбол. Чемпионат СССР «Кайрат» — «Днепр». 2-й тайм. 19.45 — «Спокойной ночи, малыши!» 20.00 — Реклама. 20.05 — «Ане Вески». Фильм-концерт. 20.30 — Время. 21.05 — Проектор перестройки. 21.15 — Премьера документального фильма «Северный талисман». 21.30 — Футбол. Чемпионат СССР. «Жальгирис» — ЦСКА. 2-й тайм. 22.15 — Премьера художественного телефильма «Испытатели». 23.45 — Новости.

нат мира по шахматам.

«ДУБЛЬ-4»

8.15 — Премьера документального телефильма «Остров Корфу». 8.25 — Ритмическая гимнастика. 8.55 — Музыкальная передача «Утренняя почта». 9.25 — Мировая художественная культура. Н. А. Некрасов. 10.25 — «Город над головой». Художественный телефильм. 4-я серия. 11.35 — Народные мелодии. 11.50 — «Отцы и деды». Художественный фильм с субтитрами. 13.10 — «Самоделькин - спортсмен». Мультфильм. 13.35 — Приглашает телевизионный театр. Ж. Симеон. «Мегрэ у министра». 1-я и 2-я серии. 15.50 — Премьера документального фильма. 16.45 — В. А. Моцарт. 17.15 — Программа передач. 17.20 — Телевизионный фильм «Верховина». 17.40 — Мультфильмы для взрослых. 18.05 — «Точка зрения» (на башкирском языке). 18.15 — Документальный фильм «Палитра жизни». 18.50 — Объявления. 19.00 — Футбол. Чемпионат СССР «Кайрат» — «Днепр». 2-й тайм. 19.45 — «Спокойной ночи, малыши!» 20.00 — Реклама. 20.05 — «Ане Вески». Фильм-концерт. 20.30 — Время. 21.05 — Проектор перестройки. 21.15 — Премьера документального фильма «Северный талисман». 21.30 — Футбол. Чемпионат СССР. «Жальгирис» — ЦСКА. 2-й тайм. 22.15 — Премьера художественного телефильма «Испытатели». 23.45 — Новости.

Спорт

Завершились поединки футбольных команд на кубок районной газеты «Знамя труда» и стадиона «Урожай». В итоге многодневной борьбы за почетный трофей в финал вышли две команды — совхоза «Маканский» и районного центра.

11 октября состоялась завершающая встреча двух финалистов, которая проходила на стадионе «Урожай». До этого соперники не раз играли между собой, игроки хорошо знали сильные и слабые стороны друг друга. Поэтому ожидалась интересная, настоящая схватка спортсменов на зеленом поле.



На вечное хранение

Кстати, после прошедших дождей оно выглядело как большой мягкий ковер. И это придавало спортсменам силы, подняло дух на корректную игру.

Маканцы вышли с целью во что бы то ни стало взять верх над хозяевами поля. После свистка судьи матча З. Карабаева игроки правого фланга сразу пошли в атаку ворот акьярцев. Хозяева несколько растерялись, и защитники, не до конца оценив решительный прорыв нападающих гостей, дают им возможность бить по воротам. Это приносит гостям успех. Посланный В. Нестеровым мяч, отско-

чив от верхней перекладины, оказался за спиной вратаря Р. Усманова.

Казалось бы, теперь игра должна идти так, как предлагает имевшая перевес на очко команда. Но футболисты райцентра не поддались панике, стали более осторожны, особенно на линии штрафной. Зато гости слишком расслабились, хотя знали, что один забитый мяч — еще не решает исход всей игры, притом на такой ответственной, — как за кубок. Так и получилось. Не прошло и пяти минут после начала игры с центра поля, как один из опасных и результативных нападающих команды райцентра

Р. Худайбердин забивает головой ответный мяч. Со счетом 1:1 команды уходят на перерыв.

Второй тайм опять успешно начали гости. Они буквально «сели» у ворот хозяев, но опыта маканцам не хватало поразить цель, а голевые моменты были. Все-таки один раз счастье улыбнулось другому Нестерову — Александру. Он становится «автором» второго мяча, забитого в ворота хозяев.

Игра на поле ничуть не ослабевает, маканцы стремятся удержать счет 2:1 в свою пользу, акьярцы — отыграться. И хозяевам это удается. Отличается опять-таки неудержимый Р. Худайбердин. Он забивает свой седьмой по счету гол в течение всего турнира на кубок. Из них пять на чужом поле, два вот здесь, на стадионе «Урожай». Это самый высокий результат. Точку поставил этой встрече О. Ложнев, который послал в ворота гостей третий мяч, буквально за две минуты до конца матча.

Итак, со счетом 3:2 победила команда районного центра и завоевала кубок районной газеты «Знамя труда» и стадиона «Урожай» на вечное хранение.

И. КУДАБАЕВ:

НА СНИМКЕ: острый момент у ворот акьярцев.

Фото М. Кусякова.